

১৭/৫/২০০২

বৃহত্তর

তারিখ : ১৭/৫/২০০২  
পৃষ্ঠা : ১৬ কলাম : ৬.....

## মাদ্রাসা বোর্ডে বহিষ্কার ৯২ এইচএসসি : রংপুর ও কুমিল্লায় ব্যাপক ভাংচুর : মামলা

**যুগান্তর রিপোর্ট**  
চলতি এইচএসসি পরীক্ষায় গতকাল রংপুরে ভাংচুর, অগ্নিসংযোগের ঘটনা ঘটেছে। পুলিশ লাঠিচার্জ ও গুলিবর্ষণ করে পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনে। এই ঘটনায় ৩০ জন আহত হয়েছে। নীলফামারীতে এক কলেজ শিক্ষকের বাড়িতে হামলা ও ভাংচুর হয়েছে। কক্সবাজারে একটি কলেজের অধ্যক্ষ ও পরীক্ষা কেন্দ্রের ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তাকে দায়িত্ব থেকে অব্যাহতি দেয়া হয়েছে। কুমিল্লায় পরীক্ষার্থীসহ ৪২ জনের বিরুদ্ধে জননিরাপত্তা আইনে ৪টি মামলা হয়েছে। পরীক্ষার্থীরা বলেছে, গতকাল পদার্থবিজ্ঞান

দেয়া অংকটি ভুল ছিল। পাঠ্যবইয়ে এই অংকটিতে ৪-এর স্থলে ৮ ছিল। ফলে অনেক পরীক্ষার্থী অংকটি মেলাতে পারেনি। গতকাল মাদ্রাসা পরীক্ষায় ৯২ জন বহিষ্কৃত হয়েছে। গতকাল কামেল শ্রেণীর হাদিস প্রথমপত্র, তাফসির প্রথমপত্র ও আদব প্রথমপত্রের পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়। মাদ্রাসা শিক্ষা বোর্ডের কেন্দ্রাল রুম সূত্রে জানা গেছে, গতকাল রংপুরে ১৭, ফেনীতে ৮, নওগাঁয় ১, চুয়াডাঙ্গায় ১, ময়মনসিংহে ৮, জকিগঞ্জে ১, কিশোরগঞ্জে ১, ঢাকায় ৫, সাতক্ষীরায় ৭, জামালপুরে ৩, সিরাজদিখানে ২, ঠাকুরগাঁয়ে ১৭, বরিশালে ১, চট্টগ্রামে ৭,

### ভাংচুর : এইচএসসি

(শেষ পৃষ্ঠার পর) ব্রাহ্মণবাড়িয়ায় টাঙ্গাইলে ১ ও লালমনিরহাটে ৫ জন পরীক্ষার্থী বহিষ্কৃত হয়েছে। এইচএসসি পরীক্ষার্থী সম্পর্কে যু প্রতিনিধিদের পাঠানো খবর-  
রংপুর : গতকাল বদরগঞ্জ ডিগ্রি কলেজের পরীক্ষার্থীরা ডিজিটেল টিমের কারণে করতে না পারায় আরও ১ ঘণ্টা বরাদ্দের দ ব্যাপক ভাংচুর ও অগ্নিসংযোগের ঘটনা ঘটে, পুলিশ পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে লাঠিচার্জ রাউন্ড গুলিবর্ষণ করে। এসব ঘটনায় ৬ শিক্ষক ও ৪ জন পুলিশসহ ৩০ জন আহত হয়েছে। এ ব্যাপারে বদরগঞ্জ থানায় ৩টি মামলা চালায় ভাংচুর করে।  
৩লা ঘরে কেরোসিন ঢেলে আগুন হ। আগুন নেভাতে ফায়ার সার্ভিসের পরীক্ষার্থীরা গাড়িটি ভাংচুর করে।  
ধরে এ তাওব চলে।  
মামলা : পরীক্ষা শেষে কেন্দ্রের বাইরে নির্দর্শক এবং ডিজিটেল টিমের ওপর হা চুরের ঘটনায় নাসরুলকে, চৌদ্দগ্রাম, ব্রাহ্মণবাড়ী থানায় উচ্চখল পরীক্ষার্থীরা হামলা ও নকল সরবরাহকারীদের নিরাপত্তা আইনে ৪২ জনের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করা হয়েছে। এসব ঘটনায় জনকে সন্ত্রাসের করেছে।  
বিহারের উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা জামেল হক খান জানান, ইংরেজি প্রথম পত্র পরীক্ষা শেষে কেন্দ্রের বাইরে নকলে ব্রাহ্মণবাড়ী এবং কজন ব্রাহ্মণবাড়ী ডিগ্রি কলেজ টিমের সদস্য উপজেলা শিশু দ্বাবধায়ক আলমগীর কবীরের ওপর হামলা। এই ঘটনার পরদিন ছোট আলমপুর ডিগ্রি আরিফ, মামুন, সুমন, ব্রাহ্মণবাড়ী অজ্ঞাতনামা আরও ১০/১২ জনকে জননিরাপত্তা আইনে মামলা করা হয়েছে। রাতেই পুলিশ হানা দেয় আলমপুরে। ইংরেজি দ্বিতীয়পত্রের পরীক্ষার্থীরা সরকারি কলেজ কেন্দ্রে ব্রাহ্মণবাড়ী ব্যাপক ভাংচুর টিমের হামলা করে বিক্ষুব্ধ পরীক্ষার্থী ও বিহারগঞ্জের বিরুদ্ধে জননিরাপত্তা আইনে মামলা দায়ের করা হয়েছে। কেন্দ্রের উপস্থিতি শান্ত। নকলনির্ভর পরীক্ষার্থীরা পরীক্ষা ছাড় দিয়েছে। নাসরুল প্রথমপত্রের গণটোকাটিকির সংক্রমে পরীক্ষা শেষে একদল পরীক্ষার্থীরা পরীক্ষার্থীদের ওপর আক্রমণ করে। এ ঘটনার পরদিন মোঃ আনোয়ার রায় নং-৩৭৮৭৭২) ও মোঃ ইলিয়াছ রায় নং-৩৭৮৭৬৭) ৪ জন পরীক্ষার্থীর বিরুদ্ধে জননিরাপত্তা আইনে মামলা হয়েছে।  
নির্দর্শকের নিরাপত্তা প্রদানের লক্ষ্যে কেন্দ্রের চিত্র ভিডিও ক্যামেরায় ধারণের ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে।

ময়মনসিংহ : ঈশ্বরদী ও মুক্তাগাছায় পরীক্ষায় কর্তব্যরত ২ জন শিক্ষকের মামলায় প্রতিবাদে গতকাল বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষক সমিতি জেলা স্তরে শহরে মিছিল, জেলা ও ময়মনসিংহের স্মারকলিপি প্রদানের সঙ্গে এক সংক্ষিপ্ত সমাবেশে বক্তব্য রাখেন। জেলা সভাপতি অধ্যাপক ইসলাম, বাকশিসের জেলা সভাপতি মাজাহারুল ইসলাম, অধ্যাপক আরওয়ার, অধ্যাপক আতিকুর রহমান ও